

DACIA

Onor.
Biblioteca Palatul Cultural.

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Suc. T-soara

Inscrisa la Trib. S. III sub Nr. 80/1943

A R A D

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director responsabil:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți " 3000
Instituiții și întreprinderi " 6000

Redacția
Administrația . . . 50-62
Tipografia 14-69

A R A D

Strada Mărășești Nr. 1
Telefon: 11-28

Situația politică

Marea Britanie alungă spre comunism. Adunarea generală a federației studenților englezi comunisti este un fapt semnificativ și denotă cât de adânc s'a infiltrat microbul Moscova în sufletul tineretului britanic.

Fața de Italia ocupată de forțele anglo-americe, Rusia Sovietică are următoarea atitudine: Moscova a atras de mai multe ori, în ultima vreme, atenția asupra faptului că trupele italiene au luat parte dela Stalingrad și că este drept ca acum lucrători italieni să contribuie la refacerea acestui oraș. La început va fi nimis un număr mic de muncitori și intelectuali. După aceea, nimeni nu se îndoiește că vor urma deportări în masă.

În privința conflictului polono-sovietic ziarul englez „Daily Herald” scrie că guvernul Uniunii Sovietice n'a recunoscut niciodată ca echilibrabilă frontiera din 1920 și a considerat totdeauna teritoriul Rusiei Albe și al Ucrainei occidentale ca fiind desprins cu forța dela patria sovietică. Concomitent cu aceasta ziarul polonez „Voia Polska”, tipărit la Moscova, atacă violenț comitetul polonez emigrant, din Londra, scriind că Ucraina de Vest și Rusia Albă aparțin Uniunii Sovietice.

Procesul contelui Ciano începe azi

BUCUREȘTI, 8. S. P. P. TRANSMITE: DIN VERONA SE ANUNȚĂ CĂ POPULAȚIA ORAȘULUI AȘTEPTĂ CU MARE NERĂBDARE PROCESUL CONTELUI CIANO, CARE URMEAZĂ SĂ ÎNCEAPĂ ASTĂZI.

URA CONTRA CONTELUI CIANO CREȘTE MEREU. ÎN ULTIMILE ZILE POPULAȚIA A MANIFESTAT PE STRĂZI CERÂND CONDAMNAREA LA MOARTE A LUI CIANO.

Problema debarcării în preocuparea presei engleze

București, 8. S. P. P. transmite: Cercurile britanice anunță că după confidența dintre d-nii Montgomery și Spaatzze presa engleză se ocupă foarte insistent de problema debarcării.

Cu această ocazie se subliniază că dacă debarcarea nu se va putea face în primele zile ale lunii Februarie, ea va trebui amânată pentru primele zile ale lunii Mai.

Misiunea Germaniei în lume Critica adusă de scriitorul englez Bernard Shaw tendinței anglo-americe de a distruge puterea germană

Berlin, 8. (Rador.) — Rectorul diplomatic al agenției DNB Friedrich Horn scrie că sub titlul „Cum ar trebui să fie tratată Germania”, „Daily Mail” a prezentat discuției generale un articol ce propune dezarmarea completă a Reichului și reducerea frontierelor germane la cele din 1917 fără Prusia Orientală. În același articol se cere punerea sub control a Germaniei astfel reduse,

Cum văd aliații Germania de după războiu

Polemici în lumea politică angloamericană pe această temă. - Cuvântarea dlui dr. Goebbels. - Apelul comitetului internațional al Crucii Roșii

reincorporarea ei în viața economică internațională, „rinoirea ei moală” și pedepsirea „criminalilor de războiu”.

În practică aceste propuneri amănunțite înseamnă eliminarea completă a Germaniei ca putere europeană și aservirea ei spirituală de către semnatarii acordului dela Teheran. Aceste propuneri sunt făcute în numele „Libertății democratice” la care ar urma să fie apropiat treptat poporul german prin mijloacele menționate mai sus.

Un oare care interes prezintă însă răspunsul d-lui Bernhard Shaw în care spune între altele:

Dacă se vrea să se obțină o dezarmare, toate națiunile ar trebui să dezarmeze, dar nimeni nu o va face.

Paragrafele privitoare la încorporarea Germaniei în viața economică sunt inutile pentru motivul că Germania a ocupat în totdeauna locul ei în viața economică a Europei și ocupă primul loc în lumea modernă, în ce privește comerțul industrial, științele și artelor.

Această poziție dominantă a Germaniei în aceste domenii n-au silit chiar să voim prima noastră lege pedagogică rodnică, aceea din 1870.

Dacă se vorbește de restabilirea libertății cuvântului, a religiei și a presei, trebuie să se observe că ele ar urma să fie garantate de o combinație germano-itală ce nu cunoaște de fel aceste libertăți.

Dacă ar urma ca să fie trimiși în Siberia germanii care poartă răspunderea războiului și a conducerii lui, asemenea măsură ar trebui în toad logic să se aplice și militarilor și imperialiștilor noștri.

NOI AM DECLARAT RĂZBOIU GERMANIEI ÎN 1918.

D. CHURCHILL VA FI TRĂSIS ȘI DUSA ÎN SIBERIA?

ÎN CE PRIVEȘTE CRUȘIIILE, NOI AM ARUNCAT 200.000 BOMBE ASUPRA ORAȘELOR GERMANE ȘI MAI MULTE DINRE CELE MAI

Germania va câștiga războiul

BERLIN, 8 (Rador) — Vineri seara d. ministru al Reichului, dr. Goebbels a luat cuvântul în fața unui grup de ofițeri ai trupe or din răsărit și de comandanți și ofițeri ai trupelor staționate în garnizoana Berlin.

În cuvântarea sa, d. dr. Goebbels a expus relațiile dintre războiul politic și

Schimbări în sânul guvernului turc

ANKARA, 8. (Rador) — O știre a biroului internațional de informații transmisă de corespondentul agenției DNB anunță:

Aci se crede a ști că nu este exclus că până la o dată nu prea îndepărtată se producă schimbări adânci în sânul guvernului turc.

Personalități ca de exemplu d. Rauf Orbay ar urma să joace roluri mai importante decât cele pe care le-au avut

MARI AU CAZUT PE GRĂDINIȚELE DE COPII ȘI SPITALE. CAND S'A PROPUS SĂ SE ÎNFERZICA ASEMENEA METODE DE RĂZBOIU S'A INDICAT OBIECȚIUNI ȘI PROFUNERILE AU FOST RESPINSE.

Acesta este răspunsul lui Bernard Shaw la propunerile ziarului englez privitoare pe care d. Vansittart le socotește că nu merg desul de departe, în timp ce scriitorul H. G. Wells pune în gardă pe englezi față de un nou Versailles. Tema atasă de Daily Mail este totuși interesantă, nu din cauza anumitor detalii cu privire la cari poporul german nu și-a făcut niciodată iluzii ci pentru că englezii par să nu și dea seama deloc de situația reală. Ei au pornit discuția ca și cum adversarii Germaniei ar avea victoria în buzunar. Sunt greu de închipuit consecințele psihologice pe care o altă desfășurare a evenimentelor ar trebui să le aibă asupra masselor, pe cari asemenea discuții le fac să nutrească pentru tot felul de iluzii. Dar aceasta privește poporul englez și cel american, precum și pe conducătorii lor.

Tot printr-o perspectivă greșită autorii articolului și ai răspunsurilor privesc posibilitatea participării în măsură egală a Uniunii Sovietice și Statelor Unite la aservirea Germaniei și prin aceasta a întregii Europe.

Cetătorii ziarului englez nu par să se îngrijescă de starea continentului european și uită că în cazul unei înfrângerii germane nu va fi posibilă decât o soluție: sovietizarea acestei chestiuni.

AR FI DECI MAI INDICAȚI SĂ SE ÎNCEAPĂ DISCUȚIILE ASUPRA PROBLEMEI, DACA ANGLIA ÎN CAZUL UNEI VICTORII DOBANDITE ÎMPREUNA CU SOVIETELE ȘI STATELE UNITE, VA PUTEA SĂ SUPRAVIEȚUIASCĂ CA IMPERIU.

Aceasta este mai aproape de realitate decât cerința pentru gtelea ursului ce nu a fost încă doborât și care nu are de fel de gând să se lase juprit.

strategia militară și a subliniat certitudinea victoriei militare germane, așa cum rezultă ea din strânsa legătură dintre gândirea politică și forța militară germană, ceace garantează energii ce nu se pot epuiza și cari dau certitudinea victoriei.

TOTUSI ACEASTA SĂ ÎNSEMNE CA TURCIA VREA SĂ ÎNTRĂ ÎN RĂZBOIU.

Rolul comunismului este distrugerea democrației

LIUBLIANA, 8. (Rador). Asupra unui omier comunist care a fost găsit împușcat în apropiere de orașul Laubiana s'a găsit un ordin secret dat de comitetul central al partidului comunist iugoslav privitor la lichidarea capitalismului. „Acest ordin secret” fost publicat în fașimile de ziarele din Liubiana. Ordinul spune între altele că trebuie să se facă toate pregătirile pentru lichidarea tuturor elementelor care urmăresc stabilirea unui regim pe baze democratice. Ca și capitaliștii, — industriașii, țărani bogăți, intelectuali, preoții și foștii ofițeri iugoslavi, chiar dacă aceștia colaborează cu comunismul, vor trebui lichidați și toate persoanele care lucrează în prezent în partidul comunist, dar care nu sunt proprii zis comuniști. Bisericele — spune ordinul — trebuie să fie închise și toate misiunile militare ale statelor capitaliste, pe lângă „armata de eliberare” trebuie să fie obligate să plece. Orice negocieri cu membrii acestor misiuni sunt interzise.

Cu executarea acestei lichidări au fost însărcinate formațiuni speciale ale partidului comunist. Ordinul se încheie cu cuvintele: „trăiască revoluția socialistă, trăiască Stalin șeful poporului muncitor”.

Soarta prizonierilor de războiu

GENEVA, 8. (Rador) Corespondentul Agenției DNB transmite:

Comitetul internațional al Crucii Roșii a adresat un apel tuturor guvernelor statelor beligerante, în care spune între altele că, comitetul internațional s'a adresat nu de mult puterilor beligerante, rugându-le în primul rând ca situația juridică a prizonierilor de războiu și a persoanelor civile internate, situație ce a fost stabilită prin acorduri sau prin declarații speciale, să nu fie modificată în niciun fel, în defavoarea lor. Convenția privitoare la tratamentul acordat prizonierilor de războiu interzice în art. 2 măsuri de represalii împotriva prizonierilor de războiu.

Comitetul internațional al Crucii Roșii roagă acum din nou în apelul său puterile beligerante să renunțe la măsuri de represalii de orice fel împotriva prizonierilor de războiu și a persoanelor internate, ce au ieșit din luptă sau nu au luat niciodată parte la lupte și cari acum, ca prizonieri, sunt lipsiți de orice apărare. Mai departe comitetul internațional al Crucii Roșii constată cu grije sporită înăspirarea tot mai accentuată a mijloacelor folosite în războiu, mijloace ce fac să sufere în tot mai mare măsură populația civilă precum și bunuri neimportante din punct de vedere militar dar cari adesea au o valoare culturală deosebită.

ROMÂNII ÎN TIMIȘOARA CALENDAR

LUNI, 10 IANUARIE 1944

Ortodox: Sf. Domețian,
Catholic: Sf. Paul E.

10 Ianuarie 1767

În urma mai multor plângeri întemciate, susținute și cu date concrete, cari culminează în a arăta, că populația autohtonă e metodic spoliată de către organele administrative și persecutată pe nedrept și că din această cauză în caz de un nou război cu turcii s'ar putea repeta evenimentele din 1738, când după cum se știe, românii bănățeni au deslăntuit o revoluție, Consiliul de război din Viena hotărăște trimiteră unei comisii de anchetă în Banat. Comisia de anchetă, ea hotărăște cu totul altfel. Anume delegă pe fiul său, Iosif al II-lea de mai târziu, cu facerea anchetei Consiliul comunal german, — pe lângă acesta funcționar și unul răsărit, — primește numai la 25 Martie comunicarea, că peste câteva zile împăratul *) va sosi. Aceiași comunicare mai conține ordinul sever al Majestății Sale, că e interzisă ori și ce serbare de primire, cum și refacerea drumurilor, „... massen Se Majestät die Reysse in Banat meisten Theils zu Fuss zu machen gedente“. Ordinul a fost dat pentru a înlătura posibilitatea, ca Iosif al II, să fie mistificat de către cei anchetați. După anchetă mai mulți din totputernicij zilelor de atunci au fost siliți să demisioneze.

TRAIAN BIRĂESCU

*) După cum se știe Maria Terezia înălță în viață a atașat la Domnie și pe fiul ei Iosif X

Comemorarea lui Ion Heliade Rădulescu în Capitală

București, 8. S. P. P. transmite: La biserica Mavrogheni din Capitală a avut loc ieri comemorarea lui Ion Heliade Rădulescu. Comemorarea a fost organizată de cercul dâmbovițenilor.

rastrăție austriacă. Ca tot pro zelitismul desfășurat de sârbi și de administrație, d. Ion Stoia Udrea, în baza cercetărilor făcute ne arată că din 670 familii, 500 sunt nume curat românești, iar „dacă mai adăgăm la aceasta populația din „coșierul valah“, necuprinse în lista oficială, ușor se poate trage concluzia că românii au avut chiar și în acea epocă, o majoritate relativă, dacă nu una chiar absolută... Limba pământului era limba majorității, limba românească. Mereu în poziție de apărare, dar mereu prezentă în oraș.

În toată epoca dominației austriece până la alipirea Banatului de Ungaria, caracterul românesc a fost aici mereu prezent și în mare înflorire. De atunci încolo, survin mari schimbări cari vor schimba fața Banatului.

Noua politică e tot aceea a colonizărilor cu

orice preț. Se aduc de protuliniținea: cehi, polonezi, germani, slovaci dar mai ales evrei, primind capital și credite, rouesc, în scurt timp să ruineze și să disloace, pe băștinasi.

În felul acesta scopul noiei stăpâniri este atins. Din oraș românesc Timișoara devine un oraș străin, iar românii se retrag spre Lugoj, Caransebeș, Vârjeș și Biserica Albă.

Studiul acesta, al d-lui Ion Stoia Udrea, e instructiv și binevenit din toate punctele de vedere. El desminte magistral o idee greșită: aceea că nicio dată orașele de peste munți nu ar fi fost ale noastre.

Ne place să credem că harnicii cercetători de la Timișoara nu se vor opri aici în munca lor, ci vor mai face să apară încă multe și interesante fascicule de documente similare, pe baza cărora să se poată scrie o istorie completă și obiectivă a Banatului.

X

CARTI

Dr. IOAN I. GHELASE: „Mocanii, importanța și evoluția lor social economică în România”

Dr. Ghelase, mi-a dat în această lucrare prilejul să scriu câteva rânduri despre monografia asupra mocanilor, în special a celor din Tala Bârsei, a mocanilor hârsani, cari din cele mai vechi timpuri și-au trecut turmele dincoace de Carpați, în căutarea pășunilor, pe toată întinderea sesului nostru, până în stuhurile Dunării și Dobrogea.

Expunerea începe din epoca preistorică, culegând informația răpădită a izvoarelor vechi, care arată păstoritul ca ocupație principală a strămoșilor noștri, înainte de Roma. — Transumanța apare astfel ca un fenomen caracteristic și permanent al locuitorilor, spațiului carpațo-danubian.

Autorul prezintă cu deosebită claritate organizarea vieții păstorașilor, drumurile obișnuite de veacuri ale transumanței, cu posibilitățile și locurile de oprire în Banat în Oltenia în Bărăgan, în lunca Dunării și Dobrogea, urmărind expresivitatea mocanilor și dincolo de hotare, până în câmpia Tisei, în

Crimeea și în Caucaș. — Un capitol special pune în paralel păstoritul, tot atât de străvechiu, al Românilor din Balcani, cu largul lor pendulare până la Adriatică și Egee.

Neajunsurile pe care „bârsanii” le-au întâmpinat, mai în urmă, din partea stăpânirii adesea abuzive formează un interesant capitol de istorie, pentru documentarea căruia autorul n'a pregetat a căuta și în arhivele Statului și a ne pune sub ochi multe acte inedite. —

Dându-ne astfel tabloul complet al vieții mocanilor, în legătură cu problemele pe care le implică, dr. Ghelase, scoate în relief rolul său socio-economic și subliniază influența însemnată pe care a avut-o ca element de cultură la noi, factor de unitate sufletească între Români.

Cu aceste însușiri lucrarea dr. Ghelase prezintă și un interes de actualitate, pentru care merită a avea o cât de largă răspândire — N. Bănescu.

A murit prof. I. Simionescu, președ. Academiei Române

București, 8. S. P. P. transmite: Eri a încheiat din viață prof. Ion Simionescu președintele Academiei Române. Născut în 1873 în comuna Fântânele

jud. Bacău, Ion Simionescu și-a făcut studiile universitare la Iași, după care a trecut la Viena, pentru a continua ca bursier al Academiei la Grenoble.

MIA CERNA: POVEȘTI EDITURA REGIONALEI BĂNĂȚENE „ASTRA”

Opera în proză a regretatei poete Mia Cerna, se cuprinde după cunoștințele noastre, în două volume de povești: „Ionel-Irinel și Domnița Iconița” și „Galbanul Împăratului”, editate de „Astra Bănățeană” în 1938.

Editorile mai tinere locale și cele care se înfiripează acum, în speță editura „Dacia Traiană”, agită problema reactualizării acestei scrieri care a cărei operă de frumoasă realizări literare a fost dată uitării prea curând, și chiar dacă e cunoscută, în parte, în regiunea noastră, e complet necunoscută în restul țării. Intențiile bune ale editurii „Dacia Traiană” le îmbrățișăm cu căldură și le împărtășim cu gândul că răspândirea cărții românești bănățene va putea fi mai largă, dacă nu chiar pe întreg cuprinsul țării. Se poate ca de la Mia Cerna să fi rămas și alte scrieri în manuscris. Ar fi bine ca din prilejul reeditării lucrărilor tipărite mai de mult, să se facă o ediție completă, cercetându-se și opera în manuscris.

Poveștile scriitoarei Mia Cerna au un conținut moral superior. Sunt scrise într-o limbă literară aleasă și păstrează o notă intelectualistă a basmului. Nu sunt folclor. Sunt creații originale. Întreg mediul în care se desfășoară acțiunea este românesc.

Peisaj și oameni, cuvânt și acțiune, teză și conflict, se împletesc într'un întreg armonios. Tema principală a acestor povești este scoaterea în evidență a virtuții.

Ca manieră de literatură Mia Cerna ar pu-

tea fi comparată cu Selma Lagerlöf.

Pentru a ilustra stilul scriitoarei bănățene cităm această descriere a primăverii.

„Când primăvara își fâlfâie aripelile de mătăse pe valurile de azur ale zării, înțiorări tainice străbătură și poiana lor. Zăpada se topi și gârlele văjaiau spume goase. Soarele zâmbia tot mai birăitor, mugurii mesteacănilor, prea plini de sevă, pocniră și frunzele fragede o sbughiră vesel afară. Pajiștea dimprejur se îmbracă în haină verde și se smălțu; cu orândușe și ghiocel. Pădurea își puse pe cap coroana frunzișului tânăr și cînteții ciuciubeau și se sărutară îndrăgostiți pe ramuri.

Felul cum a scris Mia Cerna dovedește o preocupare clasică. Tînuta etică și estetică a poveștilor sale poate fi extern de folositoare tineretului.

Gândul ne duce la „Basmele Românilor” de Ispirescu. Opera aceasta are în conținutul său nu numai impurități de limbă dar și expresii nepotrivite, cum ar fi: „Împărăteasa pornise grea” etc. Am ceșit din aceste basme copiilor. Adesea am fost întâmpinat de întrebarea: „Ce însemnează aceasta?” O revizuire a limbii în care sunt scrise basmele noastre este tot atât de necesară cum a fost revizuirea limbii în care era scris „Noul Testament”, de exemplu.

În manualele cursului inferior al școlilor secundare poveștile scrise de Mia Cerna pot da naștere la rodnice analize literare. În bibliotecile școlare și cele particulare aceste povești sunt o podoa-

bă a scrisului românesc. Puse sub ochi copiilor deosebită gustul pentru frumos. Tot așa de prețioase sunt aceste povești folosite ca manuale auxiliare de limba română la cursul superior primar, conform alocuțiunii actuale dată acestui învățământ.

Dar, pentru toate aceste realități, care se impun dela sine, se cere contribuția editorului, marea contribuție a editorului, de a răspândi cu râvnă și cu toată conștiința opere literare făurite de dragul frumosului.

Desmățul editorului din România ar trebui să i se pună rânduiala gândului superior. Așa precum mețele vechi se adună pentru a fi țopite din nou și pentru a construi din ele lucruri noi și folositoare, tot așa ar trebui adunată literatură pură care a consumat așa hârtie și a otrăvit atât suflet. Scămoșă din nou această hârtie ar da posibilitatea materială pentru tipărirea operelor literare menite să înobileze sufletele.

O nouă editură își anunță activitatea în Banat. În programul său se cuprind operele scriitorilor bănățeni morți. O colecție de clasici români bănățeni, comențată cu bogate note bio-bibliografice, ar putea prinde viață în Banat, aducându-se unul dintre cele mai importante servicii culturii românești în Banat.

Opera scriitoarei Mia Cerna așteaptă să-și găsească înțelegerea cuvenită.

GRIGORE BUGARIN

Sub acest titlu și sub semnătura „Valahnicus” Timpul de cri scrie următoarele:

Cu semne de prietenie am primit deja Timișoara, îngrijit tipărit la volum intitulat: „Studii și documente bănățene, de istorie, artă și etnografie” prezentate de d. Ion Stoia Udrea, în editura „Vretea”.

În predoșlovie ni se spune că volumul cuprinde stăruința câtorva inși depuși timp de mai bine de un deceniu, pentru a prinde și fixa, cu toate aspectele ei caracteristice viața românească de totdeauna a Banatului, și mai departe: „cum, aceste studii și documente, adunate în cursul anilor din cele mai variate domenii și aparținând la multiple discipline, cuprinse toate în cele trei forme generale — istorie, artă și etnografie — sunt de o covârșitoare importanță și actualitate. În războiul spiritual ce se desfășoară azi cu atâta înverșunare, am decis publicarea întregului material într-o serie de volume pentru a le pune astfel la îndemâna celor interesați”.

Frumoasă intenția harnicilor cercetători bănățeni dar și mai frumoase sunt străduințele celor „câtiva inși” cari au slefuit perle ca cele cuprinse în volumul de față, apărut cu atâta întârziere.

Fascicola întâia a primului volum, d. Ion Stoia Udrea o cinsteste cu trei prețioase studii și o „inscripție din 1735”. Alături de d-și își dau prețioase lor contribuție d-șii Virgil Birou, Vichente Ardelean și dr. Ion Teicu.

Din cauza spațiului redus de care dispunem, ne oprim deocamdată numai asupra studiului d-lui Udrea, intitulat „Lista contribuabililor din Timișoara la 1754”, care ni se pare cel mai potrivit de utilizat, în războiul spiritual ce se desfășoară azi cu atâta înverșunare”.

Lista în chestiune e de o importanță deosebită fiindcă aici — datorită unei bune administrații, au rămas urma traimice cari ne permit o reconstituire istorică, favorabilă nouă din toate punctele de vedere.

Nu mai suntem deci în domeniul prezumțiilor și al insinuărilor, ci în acela al documentelor cari nu pot fi răsițal mătete.

Reținem — în mod deosebit — informația autorului că apariția turcilor în Banat nu a dus cătuși de puțin la decăderea Timișoarei, ci, dimpotrivă, având nevoie de o cetate puternică și de un centru de aprovizionare al armatelor și de bună administrație a noului provinciu — curcite în această parte a lumii, semiluna a procedat în așa fel, încât orașul a câștigat o dezvoltare rapidă și amplă din toate punctele de vedere.

În epoca aceasta, majoritatea populației o formează elementul românesc care se îndelneticează agricultură, negustoria și diferita măiestrie, peste care încetul cu încetul, s'au suprapus, apoi, tot mai numeros și deci mai periculos, elemente slave, provenite din Sudul Dunării.

Primejdie e și mai mare atunci când în a doua jumătate al veacului al XVI-lea, orașul devine un centru spiritual ortodox, de proveniență sârbească, care va continua să ne arhimineze existența și solidaritatea națională până la sfârșitul celui de a doua decadă al veacului al XX-lea.

În August 1716 când armatele prințului Eugen de Savoya asediază orașul, în interiorul zidurilor lui se află armata și administrația turcească plus puternică burghezie „româno-sârbi” și o mică clasă de negustorască venețică, foarte redusă ca număr, alcătuită din armeni, greci, macedoneni și 12 familii de evrei.

În fruntea obștei se găsea cneazul Nicola Muncia lor sufletele erau păstorite de Vlădica Ioanitu Vladisavajevici.

După asediu și capitulare, întreava administrație a Timișoarei trece în mâinile generalului Le Comte de Mercy, al cărui punct principal din programul de guvernare a fost să nu mai admită așezarea în cetate a nici unui element străin, în afară de romano-catolici.

Pentru băștinasi vor fi deci accesibile numai cârmurile exterioare ale cetății.

Străinilor veniți din sudul Dunării li se adaugă, de acum înainte, tot mai mulți coloniști de origine nordică.

Fiziocromia geografică a Timișoarei începe să sufere modificări importante.

Lista contribuabililor dela 1754 se alcătuește așa dar după patru decenii de admi-

Actualitatea

S FĂRȘITUL SĂRBĂTORILOR. Poporul nostru este capabil de cercetarea conștiinței sale. Accasă facultate a spiritului și-a doborât-o din contactul multiseclar cu Biserica și cu practicarea cinstită a lucrurilor creștinești. Iată de ce — acum, după sfârșitul sărbătorilor, poporul nostru se întreabă dacă a fost el vrednic și anul acesta de Mântuitorul Isus. La acest examen de conștiință românul răspunde pozitiv. Anul acesta poporul nostru a stat cu sufletul mai aproape de Isus, deoarece a simțit, cu o dulce claritate, că El este precum a fost marea soluție a vieții noastre, a celei românești și a celei universale. Când ferire a gustat suflul românesc, iămurindu-și — în aceste aspre și neîndurate vremuri — că legea vieții este tot Isus, numai El și că fără El și în afară de El omenețea nu-și va recăpăta sensul, pe care l-a pierdut totemai fiindcă a îndrăznit să-l caute acolo unde nu este Dumnezeu. Cum s'a limpezit de orice îndoială conștiința românească în privința tuturor orientărilor sale! Ea afirmă, ca o necesitate vitală, legea dumnezeiască a lui Isus, legea care stabilește divinitatea omului, chiar și a celui mai sălbatic în infățisare și în fapte, precum și obligația lui absolută de a trăi conform cu ea. Aceste clarificări s'au făcut mai ales, în clasele noastre cele mai curate sufleteste: țăranimea, intelectualitatea și muncitorimea, care înțelege acum fără un strop de îndoială, că mântuirea, chiar și din punct de vedere social, se găsește în Isus. Dar mai presus de toate — în zilele toată iubirea și respectul său asupra imagii eroice și jertfelnice a Ostașului român.

O NOARE ȘI LIBERTATE. Dacă la aceste cuvinte adăogăm și pe cel de al treilea — pământurile Patriei — cuvinte rostite de Mareșalul României, vom înțelege imediat și astăzi cu o mai simțită bucurie, scopurile pentru care România se luptă, pentru care neamul românesc își jertfește viața pe nesfârșitele câmpuri de războiu. Onoarea — fiindcă pe popor mai este popor și vrednic de viață, dacă pe fruntea lui nu strălucește raza dumnezeiască a onoarei? Și apoi — ce este istoria noastră, dacă nu marea victorie a Onoarei românești? Să ne gândim o clipă la unul din marșii noștri Voevozi mari, cu conștiința onoarei naționale. Cum poate deci, poporul român să trăiască fără onoare, el care și-a întemeiat viața sa de stat pe sentimentul onoarei, pe principiul cavalerismului integral? Apoi, libertatea românească — ea nu este o trufie, ea nu este o demonstrație a unor instincte de ferocitate sau de poftă de a stăpâni. Libertatea românească este nestăruirea spiritului nostru național de a crea marea operă de cultură națională și universală în largul românesc al pământurilor noastre istorice și de a face veia lui Dumnezeu în lume. Poate exista poporul român fără acest atribut — ea să zicem așa — biologic al ființei sale? Libertatea românească este vitalitatea însăși a națiunii și a moralei sale. Si aceste splendori românești — onoarea și libertatea, neamul nostru nu vrea să le îngună nimănui cu forța, el vrea să le facă dominante și azi ca în totdeauna nu mai departe, decât pe pământurile Patriei, care fiindcă sunt ale neamului nostru, ele trebuie să constituie întregimea nemiosorată a poporului românesc.

CURSURILE ȚĂRĂNEȘTI. Ele se țin sub supravegherea prefectului nostru d. General C. BELICEANU și de către conferențieri, cari posedă darul deosebit de a vorbi țăranilor cu tălc și sugestiv. Iată, de pildă, prelegerea în formă de conferință a dlui prefect despre drepturile românești asupra pământurilor care constituie integritatea teritorială a statului român. Țăranii înțeleg subiectul de care l-au și anunțat, deoarece ei nu au arătat decât în trierul cu tot sufletul și rădăcinile vieții lor simple cuvinte și cinstite. Si deoarece, ei țăranii, sunt luptători fără oboseală pentru pământurile naționale, ei simt și drepturile neamului asupra lor. Conferențierul vine numai să le îndrume — în forma intelectuală — deopotrivă de gândire și de înțelegere a acestor probleme. Dacă fiecare să se dovedească în măsură de iluminare a țăranilor, ordinea vieții românești va căpăta și fundamentul său intelectual, care se exprimă prin marea idee a țărâniei.

Botez în duh românesc

de Dr. Aurel Cosma

Duhul mântuirii românești se pogorâ deasupra capetelor noastre în chip de lumină providențială și ne revălează sjania credință în viitorul de glorie și de mărire al poporului nostru. Botezându-ne în această credință a biruinții idealurilor naționale simțim cum se înalță sufletul românesc deasupra patimilor și jertfelor de până acum, simțim în noi puterea duhului; detajor de viață nouă. Este viața izvorâtă din legea pământului strămoșesc. Pe acest pământ am muncit și ne-am luptat, pentru drepturile lui românești am suferit și ne-am sacrificat în așteptarea rândurii, făcând din trecutul și prezentul nostru un drum disciplinat conștiință națională, luminat de spiritul încrederii în propria noastră forță și de gândul perseverenței noastre până la biruință.

Ne botezăm azi în duh românesc, în noua lege a pământului nostru și a străbunilor noștri. Am mai sărbătorit și alte zile simbolice de Bobotează, în fiecare an la aceeași dată. Toate erau însă numai momente solemne pentru pregătirea

marei praznice de azi. Până acum ne-am purificat sufletul prin pătimiri și renunțări, prin nădejdi și răbdări, ca să ajungem la botezul nostru de azi, la botezul credinței în izbânda noastră, în biruința legii pământului românesc.

Pentru această victorie eromânească ce va veni, pentru gloria și mărirea pământului nostru etnic pe care l-au sfințit cu sânge și sudoare strămoșii, făcând din el un altar de drepturi autochtone, pentru acest altar al dreptății și al unirii românești s'au dăruit și s'au închinat atâtea generații. Din duhul acestui altar de credință ne-am împărtășit până acum, răbdând durerea umiltărilor și înfrunșând apoi focul jertfelor, ca să putem primi azi marea botez al mântuirii.

Suntem un popor ales, un popor de viitor. Domnul ne-a ales între neamurile cari se închină în credința Lui, fiindcă prin preamărirea Lui ne-am croit un drum în istorie, prin biserica Lui ne-am păstrat ființa națională și prin rugăciunile Sale ne-am înălțat la valoarea morală și la puterea noastră etnică

de azi. Prin învafăturile luminate ale evangheliei Sale creștine ne-am făcut propriile noastre dogme de trăire națională. De aceea, botezul nostru în duh românesc poartă în sine marea taină a revelației divine. Un popor care trăiește în semnul crucii și se luptă pentru biruința ei, un popor care s'a jertfit pentru o nouă ordine de dreptate așezată pe credința creștină, nu poate primi decât binecuvântarea unui viitor de strălucită existență și propășire.

Ne botezăm în nădejdea acestui viitor și în religia unei Români noi, în care credem, fiindcă ea este religia întregului neam românesc. Evanghelia ei se scrie acum cu sânge și cu jertfă, cu muncă și cu evlavie, de generația de azi, care a primit botezul focului și al vieții, care s'a împărtășit din duhul marilor idealuri românești.

Botezul celor ce lupă, este botezul nostru al tuturor. Credința lor este și a noastră.

În duhul credinței și biruinții lor să ne botezăm și să ne închinăm.

Prin Căminul dealungul Dunării

--- Sate în care oamenii au scris istorie ---

O, să ne bată „Coșava” în spate, îmi spune vizitiul înjunzându-și căciula pe cap.

Căi aleargă izbiți parcă de un bici nevăzut. În dreapta mea Dunărea se agită tot mai tare. Cerul s'a colorat cenușiu și se întunecă din ce în ce... Din spre munți coboară negurile esiompând orizontul.

În liniștea care s'a lăsat nu se aude decât frământarea Dunării și pasul căilor care simt apropierea vântului cu nume de legendă, despre care se spune că odată de mult, ar fi arunca în apele bătrânului fluviu căruțele întârziate.

Odată cănd vine cuprins de furie desprinde acoperișuri, stârnește apele din albia lor și disruge tot ce i se împotrivesc.

Locuitorii din ținuturile Olisurii îi cunosc puterea și se feresc din calea lui.

Coloritul munților, frământarea bătrânului Danubiu, cenușii cerului care se închide cu fiecare clipă, dă neisăguită, un aspect măreț și sufletului nostalgic sublimului.

Mă întorc să mai privesc odată portul Bazias, este făcut și pus în acum, plin de viață în timpul verii. Aici ancorază vapoare venite de departe ca să plece încercate ducând dincolo de granițele țării dovada unui pământ îmbelșugat. Mai vin turiști însetați de frumos să viziteze această regiune a Olisurii, despre care se spune că este cea mai frumoasă dintre toate celelalte scăldate de apele Dunării. Bătrâmul de capră îmi spune că în vara asta au ancorat aici vapoare cu răniți veniți din țările aliate, ca să-și vindece răniile și să-și găsească liniștea.

Pe măsură ce trăsura aleargă, Bătrâmul rămâne tot mai în urmă. Dunărea e tot mai agitată prinsă între remizile strămoșilor care au dat numele întregii regiuni. Coșava îi mărește acum frământarea, și în furia ei amenință să

înunde insula Kisilova. Vântul aleargă printre dealurile pline de zăpadă, o răscolește și ne-a aruncă în obraz, scoate urlete ascuțite înghânându-se cu glorioasă înfuriere, ai Dunării care se izbește cu pajiâ de stânci, munții își schimbă mercu coloritul.

E un spectacol unic, pe care mâna unui artist l-ar fi putut imortaliza.

Șoseauă șerpuește dealungul marelui fluviu în curbe primejdioase, partea din spre Dunăre amenință să se surpe. Este șoseaua cu care s'au mândrit aspiritorii de ieri ai Banatului, șosea făcută cu brațele Românilor din colțul aceștia de țară.

Pe măsură ce ne apropiem de satul Divici drumul se lărgeste, se îndepărtează de Dunăre, furia vântului scade, apoi când intrăm în satul Belobresca începează brusc. Incepe să ningă cu fulgi mari.

DOUA SATE IN CARE FAPTELE MARILOR ROMANI AU SCRIS ISTORIE.

Intrăm în comuna Șușca, lumea e pe stradă. Mă recunoaște, e satul copilăriei mele. Opresc o clipă trăsura.

În stânga mea e casa în care a trăit un mare român, unul dintre aceia care a rămas nu numai în istoria acestui ținut ci și în legendele lui. E preotul Alexandru Blasiu care a păstorit aici timp de 60 de ani și s'a stins cu sufletul împăcat că și-a împlinit mai mult decât datorica. La moartea lui nu i s'au făcut funeralii naționale, presa nu i-a dedicat articole elogioase, dar un timp întreg, sute de oameni l'au năns petrecându-l până la locul de veci. Pe o distanță de peste un kilometru se înaldea cortegiul moruar. Din toate colțurile olisurii, au venit sute de oameni să aducă prinusul lor postum de recunoștință.

Asupra lor de ieri ai Românilor, cărtătau să-i desnaționalizeze prin toate mij-

loacele. Urmărind acest scop i-au oprit să-și clădească biserici așa încât Români erau nevoiți să se roage în bisericile sârbești. Alexandru Blasiu învățător pe vremea aceea și-a dat seama de planurile ascunse ale conducătorilor, trece dela catedră la anvon pășind hoțărît în arena de luptă națională. Ajutat de Vichenție Babeș face proces contra bisericii sârbe pentru despărțirea ierarhică și după o luptă de câțiva ani, în 1899 câștiga procesul. Apoi prin jertfe personale, prin colectă, prin munca oamenilor de inimă din comună, ridică cea dintâi biserică în Pojejena de jos în 1907. Tot astfel procedază și în comuna Șușca ridicând și acolo un locaș de închinăciune. Toți prin perseverență cu ajutorul țăranilor a clădit o școală primară, a construit un parc, luptă pentru menținerea portului, (care s'a păstrat până astăzi), a tradițiilor. Odată cu zidirea școlii trece din nou la catedră rămânând în același timp și la amvon, activează paralel și în școală, slujind în două biserici, la Pojejena de jos și Șușca, urmărind un singur scop; ridicarea poporului pregătind printr-o exaltare a sentimentului patriotic unirea cea mare în care credea cu toată puterea sufletului său. Unul din fiii săi Trajan Blasiu moare ca un erou la Brașov în calitatea de preot militar, în timp ce organiza gărziile naționale, celălalt Vasile Blasiu păstorește și astăzi în comuna Pojejena ca vrednic urmaș al tatălui său animat de aceleași mari și calde sentimente.

Spre sfârșitul vieții sale, Alexandru Blasiu fiind ales președinte al comunității de avere a regimentului bănățean Nr. 17, a construit primul mare spital din regiunea aceea pentru combaterea atâtor boale care bântuiau.

RĂSPALATA MUNCII

Pentru sufletul lui mare, pentru lupta și munca lui istovitoare, pentru jertfele lor după Unire a fost decorat cu „Coroana României”. A refuzat însă să o primească, zicând că tot ce-a făcut a fost numai împlinirea unei datorii. A fost numit „Leul Olisurii” și a rămas în sufletul românilor din acest colț de țară, ca un exemplu vrednic de imitație, de abnegație, de cinste, de patriotism și iubire de oameni. A murit sărac la vârsta de 83 de ani, lăsând în urmași bogăția sufletului său înfocată frământat și polinist. Poate că se va găsi cineva să scrie biografia acestui mare român ca ea să fie un exemplu și un îndemn pentru generațiile de mâine, iar dacă nu s'are va uriașă, va rămâne mereu în legendele atât de frumoase ale acestui minunat colț de țară.

MIA MARIAN JALEȘ.

Conferință despre cântecul parisian

ținută de d. Nic. Ivan și ilustrată de d-ra Ileana Pavel

Miercuri 12 Ianuarie la orele 18, colegul nostru d. Nicolae Ivan va ține la Liceul Comercial o conferință despre cântecul parizian între 1919 și 1939. D. Nicolae Ivan a răbit mulți ani la Paris și și-a evocat amintirile în multe din scrierile d-sale. Desigur și de data aceasta va povesti lucruri interesante în legătură cu șansonetele franceze.

Conferința d-lui Nic. Ivan, care se ți-

ne în organizarea Institutului Francez din Timișoara, câștigă considerabil în interes prin concursul d-rei Ileana Pavel. Fiica d-lui prof. Gheorghe Pavel, prim-dirijor al Operei, a obținut strălucite succese în străinătate și în țară interpretând lied-uri și cântece. D-sa va cânta câteva șansonete parisiene, ilustrând conferința. D-ra Ileana Pavel va fi acompaniată la pian de d. prof. Toața.

DACIA

AGRICULTURĂ
COMERȚ
INDUSTRIE

FINANȚE
MESERII
LEGI-DECIZII

AGENDA

Termene

19 Ianuarie 1944

— Incepe examenul de administrație vamal la Direcțiunea generală.

10 Ianuarie 1944

— Până la această dată fabricile de bere sunt obligate să-și încadreze lucrătorii în grupe și să le fiweze salariile.

— Intreprinderile și persoanele, pentru obținerea cărților de muncă, trebuie să se înscrie individual sau să înainteze tablouri de personal până la data de mai sus, autorităților specificate în decizia Ministerului Muncii.

— Depunerea tablourilor pentru cărțile de muncă la Inspectoratul Muncii.

15 Ianuarie 1944

— Fabricanții de sticlărie mai pot vinde: sticle de lampă, bujeli, sudea de un litru, pahare sudea de 0.200 litri, borcane și damigene cu capacitatea specificată în decizia M. E. N. până la 15 Ianuarie. După această dată prețurile vor fi imprimat pe aceste produse.

Licitații

10 Ianuarie 1944

— La primăria comunei Liebling pentru vânzarea a doi tauri reformați.

— Dir. gen. C. F. R. pentru procurarea a 3500 m. pânză de câmpă.

12 Ianuarie 1944

— La Regia Autonomă C. F. R. București str. Amiral 4, pentru 13 locomotive Diesel.

— Idem pentru 29 trolii mecanice.

— Idem 114 betoniere de 25 litri, 54 benzi de transport.

13 Ianuarie 1944

— La Regia Autonomă C. F. R. București pentru 243 km. linie deconville; 15 motopompe de epaisment, 385 buc. unelte pneumatice.

— C. N. R. Turda arendarea pe 2 ani 212 jug. teren.

— Uzinele Comunale București pentru 1 vag. paie de mătăsă.

— La Primăria Semlacul Mare pentru vânzarea a 2 vieri și un taur, reformați.

Miscarea firmelor

SPORIRE DE CAPITAL. Soc. Banloc, a convocat adunarea generală extraordinară pentru 26 Ianuarie cu care prilej se va spori capitalul social prin reevaluarea activului dela 300.000.000 la lei 600.000.000.

PROCURĂ. Soc. Columbia Gramophone Company Română numește ca director financiar pe J. V. Grabovsch.

CASSA DE PĂSTRARE DIN SĂVARȘIN S. p. A. în lichidare, a încheiat bilanțul pe 1942 cu pierdere de lei 136.012. Capital social: 500.000 lei.

Țesătorii de bumbac

Conform deciziei ministeriale Asociația Țesătorilor de Bumbac, în și Câmpă va ține la dispoziția Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării cantitatea de 200.000 m. țesături de bumbac cu maximum 50% bumbac, repartizată pe țesătorii.

Țesătorii sunt obligați a livra cantitatea repartizată lor până la 15 Martie 1944, conform dispozițiilor date de S. S. A. A. P. C.

Țesătorii dispun liber de țesăturile repartizate lor spre livrare neplătite până la 15 Martie 1944.

UN CANAL NAVIGABIL DUNĂRE-ADRIATICĂ

În cercurile economice europene s'a pus din nou în discuțiune vechea problemă a constituirii unui canal navigabil care să lege Dunărea cu Marea Adriatică.

Reținând această informațiune publicată recent de unul din marile ziare economice ale Europei Centrale, nu ne putem abține de a releva considerabila importanță a unei astfel de realizări pentru Banat și pentru Timișoara în special.

În adevăr, Timișoara este azi unul din importantele porțiuri fluviale ale Europei Centrale. Dacă Bega ar fi legată cu Adriatică importanța Timișoarei ar lua proporții pe cari nici nu le putem bănui.

Desigur, imediat după război proiectul acesta va trece într-o fază de realizare. Ori cine va fi acela care va stimula realizarea lucrării respective, nu trebuie să uităm că alături de țara noastră înțregă, Banatul și în ultima esență Timișoara va fi legată să sprijine înțens proiectul respectiv.

Reactualizăm ideea cu intenția de a contribui la precizarea idealurilor de viitor nu numai ale țării noastre, dar mai ales ale provinciei întru ale cărei interese ne sbatem în special.

ECONOMICUS

INFORMAȚIUNI

— **EXAMENELE DE ȘOFER.** Comisiunile de examinare, prevăzute la art. 19 și 20 din Decretul-Lege pentru organizarea și funcționarea școalelor de Stat și particulare pentru formarea conducătorilor de automobile, sunt constituite pentru sesiunea dela 10 Ianuarie 1944 după cum urmează: La Chestura poliției Timișoara: Maior Felea Ion membru titular și cpt. Ștefănescu Gh. supleant, delegați ai Direcțiunii superioare a motomecanizării. Ing. Ion Brezac, director Școalelor tehnice ind. Turda, titular și ing. Marcu Petra, director șc. teh. Timișoara, supleant, delegați ai Ministerului Culturii Naționale. Ing. Jivănescu A. Timișoara, titular și Mario Gebauer din Lipova supleant delegatul Automobil Clubului Regal Român, precum și șeful biroului circulației dela Chestura poliției Timișoara.

— **DREPTUL DE A CONSTRUI ȘI EXPLOATA LINIA DE TRANSPORT.**

Subsecretariatul de Stat al Industriei, Comerțului și Mine'or a concesionat S. A. R. „Petrosani” dreptul de a construi și exploata linia de transport de energie electrică de 5.500 volți, 893 m. lungime, constituind prelungirea liniei existente din colonia funcționarilor din Petrosani până la noile locuințe ale angajaților societății, în curs de construcție, dela Livezeni, județul Hunedoara.

— **MODIFICAREA TARIFULUI UNITAR AL CIFREI DE AFACERI.** Cu începere dela 29 Decembrie 1943, valoarea medie privind art. 1416, alin. a, din tariful unitar al cifrei de afaceri, se modifică pentru import, după cum urmează: Art. 1416: Arama laminată sau trasă în bare și vergele de orice formă, având o grosime sub 20—6 mm: a) Simple, perforate, lei 16.000, pentru 100 kg. La art. 1571 din tariful unitar al cifrei de afaceri, se înființează pentru import, nota V, având următoarea redactare și valoare medie: Art. 1571: Nota V. Gazul argon, lei 80.000 pentru 100 kg.

— **DIFERENȚE LA CIFRA DE AFACERI.** Cu începere dela 1 Ianuarie 1944 întreprinderile importatoare calificate ca afiliate întreprinderilor din străinătate vor achita impozitele pe cifra de afaceri asupra diferențelor de preț realizate (Art. 6 din legea impozitului pe lux și cifra de afaceri).

— **AMENAJAMENT PENTRU PĂDURE.** Ministerul Agriculturii și Domeniilor a aprobat amenajamentul pădurii Dâmbul Caselor, județul Hunedoara, proprietatea comunei Curechiu, în suprafață de 172 ha, 4300 mp. Regim și tratament codru cu țâieri succesive. Revoluția 84 ani. Revizuirea după 10 ani.

— **INSTITUIRE DE COMISIUNE** Prin decizie ministerială s'a instiuit comisiunea prevăzută de articolul 13 legea Nr. 784 din 1943 pentru constatarea infracțiunilor la dispozițiunile acestei legi precum urmează: D. ing. șef Huber Panu, din partea Subsecretariatului de Stat al Industriei Comerțului și Mine'or. Dl. ing. șef Traian Chibeleanu, din partea Ministerului Inzestrării Armatei și al Producției de Război. Dl. comisar Const. I. Popescu, ofițer de poliție judiciară, din partea prefecturii Poliției Capitalei.

— **AUTORIZAȚIUNE PENTRU UN JAZAN DE ABURI.** Firma „Negoiul” industrie de piele s. i. n. c. din Timișoara s'a autorizat să instaleze și să exploateze un cazan de aburi, tip locomobil de 9.082 mp. suprafață de încălzire 5 atm. presiune maximă de regim, ensuând cărbuni sau lemne, aburul produs servind în fabricație.

— **NUMIRE.** D-na Rozalia Măschong absolventă de gimnaziu a fost numită în gradul de agent administrativ stagiar la Școala de conductorii silvici „Casa Verde” Timișoara.

— **CONSILIERI ONORIFICI.** Ministerul Muncii a numit consilieri onorifici: pe dl. Weber Thomas, maistru pe lângă Oficiul județean Deva, dl. Schwartz Martin funcționar, pe lângă Oficiul județean Sighișoara.

— **NOU AGENT DE CONTROL.** Prin decizia dlui director general al Administrației Comerciale M. A. T. dl. Doana Nicolae, agent administrator a fost transferat după cerere, dela Administrația financiară Hunedoara, în serviciul exterior M. A. T. și delegat a îndeplini funcția de agent de control pe lângă fabrica de spirt și licheur din Orăștie, județul Hunedoara.

LEGI-DECIZII

Texte-Comentarii

MICȘORAREA UNOR COEFICIENȚI DE RENTABILITATE

Monitorul Oficial cu data de 5 Ianuarie crt. publică următorul tablou prin care se diminuează coeficienții de rentabilitate specificați mai jos:

a) Pentru categoria Nr. 236 „Comerț și depozit de ziare și reviste în comision” dela 25 la sută la 20 la sută;

b) Pentru categoria Nr. 563 „Comerț ambulant de produse petrolifere” dela 6 la sută la 5 la sută;

c) Pentru categoria Nr. 458 „Fabrici de ambalaje metalice, bidoane, buzoale de fier, cutii de tablă simplă, cositorite sau litografiate, tuburi de paste de dinți tuburi pentru rosu de buze, capsule metalice, etc” dela 8 la sută la 7 la sută.

d) Pentru categoria Nr. 75 „Comerț de măcelărie endetail”, dela 6 la sută la 5 la sută.

e) Pentru categoria Nr. 80 „Comerț de cârnăfărie, mezeliuri, salamuri și carne conservată”, dela 11 la sută la 8 la sută;

f) Pentru categoria Nr. 421 „Comerț de cherestea și lemne de construcție” dela 12 la sută, la 10 la sută;

g) Pentru categoria Nr. 370 „Comerț de încălzăminte”, dela 11 la sută la 10 la sută.

h) Pentru categoria Nr. 383 „Ateliere de rotărie și căruțarie”, dela 7 la sută la 6 la sută;

i) Pentru categoria Nr. 389 „Fabrici de buzoale, lazi și cutii de lemn pentru ambalaj”, dela 7 la sută la 6 la sută;

j) Pentru categoria Nr. 406 „Fabrici și ateliere de tâmplărie pentru binale”, dela 7 la sută la 6 la sută;

k) Pentru categoria Nr. 422 „Comerț de furnire și placaje”, dela 12 la sută la 10 la sută;

l) Pentru categoria Nr. 561 „Cumnărare de țifeiu, prelucrarea lui prin altfel și vânzarea de produse petrolifere” dela 5 la sută la 3 la sută.

IMPOZITUL PE LUX ȘI CIFRA DE AFACERI LA CONFECȚIUNILE DE MĂTASE

Pentru precizarea dispozițiilor date prin ord. circ. Nr. 968.628 din 31 Martie 1943, cu privire la cotele impozitului pe lux și cifrei de afaceri ce trebuiesc aplicate în cazul confecțiilor din țesături de mătase sau conținând mătase, ministerul finanțelor face cunoscut vămilor că potrivit avizului Comisiunei centrale a impozitului pe lux și cifra de afaceri, comunicat cu adresa Nr. 452.005 din 1943, a Direcțiunei Generale a Contribuțiilor — Serviciul impozitului pe lux și cifra de afaceri, — asupra confecțiilor de mătase sau conținând mătase, se aplică cota de impozit pe lux și cifra de afaceri după felul și proporția țesăturii de mătase care intră în confecțiune. Cu alte cuvinte astfel de confecțiuni suportă cota de impunere a impozitului pe lux și cifra de afaceri a țesăturii de mătase din care sunt făcute.

Tăerea vitelor și consumul cărnei e liber

Ministerul aprovizionării a dispus lăsarea liberă a tăerii bovinelor, porcinelor și ovinelor, atât pentru consumul intern cât și pentru export. Deasemenea consumul cărnei e liber în toate zilele săptămânii. Primăriile pot asigura distribuția prin cartele sau poate lăsa vânzarea liberă. Prin aceeași deciziune se înființează certificate de naștere pentru bovine.

„NAȚIONALĂ”

SOCIETATE GENERALĂ DE ASIGURARE DIN BUCUREȘTI

care cunoscute onoratei clientele, că dat fiind legăturile strânse de interes, pe care le are cu

„Banca Românească”

a înființat o nouă reprezentanță generală pe lângă Sucursala din Timișoara a acesteia Bănci

sub conducerea dlui Director THEODOSIE P. PUDOF

Str. V. Alexandri Nr. 2 (Palatul Banca Românească).

Tel.: 32-80 1372

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

— **REDACTIONALE.** Înfruntându-se pagina economică a ziarului nostru, multe din stările apărute până acum în pagina „Zilnic de toate și pentru toți” privind viața economică, financiară, agricolă, industrială, meșterii, comerț, vor fi trecute la rubrica „informațiuni” din pagina economică. Urmăriți deci această pagină.

— **Căutăm corector harnic și priceput.** Doritorii a se adresa Direcției ziarului.

— **CONCURSUL CALENDARULUI DACIA** rămâne deschis până la 15 Ian. 1944. Anunțăm pe cetitorii noștri care n'au trimis încă deslegările să se grăbească, întrucât după 15 Ianuarie, comisia însărcinată cu clasificarea deslegărilor va lucra la catalogarea deslegărilor în vederea tragerii la sorți a premiilor. După 15 Ianuarie nu se mai primesc participări la concurs.

— **CURSURILE DE LIMBA ITALIANĂ.** Luni 10 Ianuarie etc. încep cursurile de limbă italiană. Fiecare categorie de elevi se vor prezenta după programul lecțiilor stabilit înainte de sărbători.

— **ASIMILAREA IN GRAD A UNOR CATEGORII DE EVREI.** Conform deciziei Nr. 4423 a Ministerului de război, publicată în Monitorul Oficial Nr. 304, foștii ofițeri și subofițeri activi și de rezervă, medici, farmaciași, veterinarii, inginerii, arhitecții evrei, precum și evreii posesori ai unui titlu academic, întrebunțați în armată, în cadrul muncii obligatorii, pe timpul concentrărilor prelungite sau războiului, vor fi considerați asimilați în gradul ce au avut pe timpul când făceau parte din elementele armatei. Foștii ofițeri și subofițeri activi și de rezervă vor fi denumiți supraveghetori respectiv supraveghetori ajutoari, medic (farmacist, veterinar) sau medic (farmacist, veterinar) ajutoari; inginer (arhitect) sau inginer (arhitect) ajutoari, după cum au avut grad de ofițer sau subofițer în armată și vor purta stele însemnând gradul.

— **VARSĂMINTE LA CASA GENERALĂ DE PENSII.** Amenzile și reținerile din zilele funcționarilor angajați temporar și plătiți lunar, urmează a alimenta fondurile Casei Generale de Pensii în același mod ca și cele aplicate funcționarilor publici plătiți cu salarii bugetare.

— **CORPUL DIDACTIC ȘI CLERUL IN CADRUL I. O. V. R.** Față de cererile unor membri ai clerului și corpului didactic de a fi desărcinați de atribuțiile de șefi I. O. V. R. se pune în vedere preoților și învățătorilor că sunt îndrumați să execute fără întârziere dispozițiile date de d. Mareșal Conducător în această privință și să activeze în cadrul I. O. V. R. conform instrucțiilor primite la timpul său.

— **CAELE (CUIE DE POTCOAVA).** La Sindicatul Agricol din Timișoara au sosit cuiile de potcoavă comandate. Toți aceia cari au nevoie și le pot procura pe preț oficial.

— **MULȚUMIRILE DOMNULUI PRIMAR AL MUNICIPIULUI TIMIȘOARA.** D. dr. Ion Doboșan, primarul municipiului Timișoara, mulțumeste pe această cale tuturor acelor cari i-au transmis felicitări de Sf. Sărbători și cu ocazia Anului Nou. Totodată și dsa le dorește un an fericit și împlinirea tuturor năzuințelor românești.

— **NOUI SURORI DE OCROTIRE.** Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale a făcut o serie de numiri de surori de ocrotire în județul Caraș. Dintre absolventele Institutului din Arad. În plasa Bozovici au fost numite: Dsoarele Bihefu Pomniliu (Daboset), Sănduț Ana (Bozovici) și Munteanu Maria (Banat), iar în plasa Oravița: Prișnu Maria (Secăseș) și Miu Sabina (Răchidia). În comuna Făgeț a fost numită Ds. Petru Stela.

— **SANȚIONAREA INFORMATORILOR DE REA CREDINȚĂ.** Art 273 și 279 din Codul Penal au fost modificate în sensul că martorii și informatorii cari fac declarații mincinoase, cu rea credință cu ocazia anchetelor administrative și disciplinare făcute în contra funcționarilor publici vor fi pedepsiți cu aceeași pedeapsă prevăzută la art. de mai sus, redusă la jumătate.

— **DELA POLICLINICA ȘCOLARA CARANSEBEȘ.** D. dr. Arțemiu Eora și dna dr. Stela Anton au fost angajați la Policlinica Școlară din Caransebeș.

— **INCĂLȚĂMINTE PENTRU MILITARI.** Conform Deciziei Nr. 4348/943 a Ministerului de război, publicată în Monitorul Oficial Nr. 4/944, distribuția încălțăminteii gata și a materialelor pentru încălțăminte, la ofițerii și subofițerii activi, de rezervă și retrageri, proveniți din activitate, la funcționarii civili ai armatei și pensionarii militari și familiile lor, se va face prin magazinele militare de aprovizionare din garnizoanele respective.

— **CARAVANA CINEMATOGRAFICĂ LA SAȚE.** Caravana cinematografică pusă la dispoziția Prefecturii Județului de Oficiul Cinematografic Român va vizita Dumnică, 9 Ianuarie a. c. comuna Buzzaș, unde va da două spectacole cu filme culturale și documentare.

— **IN ATENȚIA FUNCȚIONARILOR.** Conform dispozițiilor în vigoare, funcționarii diurniști pot să-și valorifice ca timp calculabil la pensie și timpul servit fără rețineri (ca diurniști), dacă au cel puțin 10 ani de serviciu și au fost plătiți cu diurnă lunară, cu condiționea de a vărsa reținerile asupra diurnelor primite.

— **FARMACIE LA BIRCHIȘ.** Sediu farmaciei din comuna Fata a fost mutat în comuna Birchiș (jud. Severin) la reședință de plasă.

— **CONCERTUL CORULUI BANATUL.** În vederea Concertului care se va organiza în ziua de 27 I. c., în beneficiul Catedralei ortodoxe, Corul Banatul își reîncepe repetițiile Marți, 11 Ianuarie, ora 19.

— **CARNETE TIP PENTRU LUMEA I. O. V. R.** Din ordinul dui Mareșal Antonescu Conducătorul Statului, fiecare invalid, văduvă și orfan de război, care posedă titlul de pensie indiferent de grad, ofițeri, subofițeri sau soldați sunt obligați a se prezenta la Biroul I. O. V. R. al Municipiului etaj II, Camera 94, dela 11 Ianuarie până la 15 Ianuarie 1944, între orele 16—19, împreună cu una fotografie 5,4 cm., fond alb și capul descoperit pentru a primi, carnetul tip trimise de către Casa I. O. V. R. I. O. V. din războiul trecut vor primi deasemenea carnete, însă la o altă dată care va fi arunțată prin comunicate.

Bonuri de încălțăminte aprobate

Serviciul de distribuie și control al încălțămintelor comunică în continuare următoarea listă de bonuri aprobate de Comisie în ședințele din 4 și 5 Ianuarie 1944:

Incălțăminte gata: 2649 2651 2653—2657 2659—2661 2663—2673 2675 2676 2678 2680 2681 2683 2688 2690—2717 2721 2722 2727—2729 2731—2736 2738—2741 2743—2746 2749—2751 2753 2758 2759 2762 2763 2765 2767 2769 2774—2776 2779 2783 2786—2788 2795—2796 2798 2800—2804 2806 2808 2809 2813—2820 2824—2832 2843 2835 2838 2841—2843 2845 2850 2851 2853 2854 2858 2860—2862 2862 2864 2867 2869 2897 2905 2907 2908 2912 2915—2917 2921 2922 2923—2923 2939 2945 2948 2950 2951 2953—2961.

Pinaie: 1551—1560 1570—1579 1581—1588 1598 1600—1602 1606—1650

Procesul lui Boroș se debate din nou la Curtea de Apel

Timișoara, 8. — La secția a 3-a criminală a Curții de Apel din localitate a început azi dezbaterile procesului acuzatului dr. Alexandru Boroș, fost șef controlor la finanțe și arestat pentru crima de luare de mită.

Acest proces se judecă pentru a doua oară, prima sentință a celeiași Curți pronunțată de Boroș fusese condamnată la doi ani închisoare, fiind csesată la Înalta Curte de Ca-

— **O IMPORTANTĂ ȘEDINȚA A ASTREI BANĂȚENE.** Sămbătă după amiază la orele 16 a avut loc o importantă ședință a Astrei Bănățene, în cadrul căreia s'au luat în discuție, fixarea programului de activitate pe anul în curs, colaborarea cu Ministerul Sănătății, constituirea unui inspectorat pentru controlul activității pe teren, detașarea la acest inspectorat a doi învățători și prezentarea operei literare a lui Mihail Gaspar.

— **GRATIFERE.** Pedeapsa de 3 ani închisoare împotriva constructorului Andrei Martin din Timișoara, pentru fapta de sabotaj a fost grațiată.

— **BONURILE DE ALIMENTE VALABILE PE SAPTĂMÂNĂ 55-a (dela 10—17 IANUARIE 1944.** Pâinea populară: se vinde pe bonurile de pâine Nr. 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, câte 200 grame pro persoană. Untura: se distribuie pe bonul de untură Nr. 7 al lunii Ianuarie. Carne: se distribuie pe bonul de mălai Nr. 9 câte 1500 (milibograme) culesutegrame) pro persoană. Uleiul (uleiul) se distribuie pe bonul de ulei Nr. 2.

— **DELA EXTENSIUNEA UNIVERSITĂȚII.** Extensiunea universitară din Timișoara, reînnoie seria conferințelor în ziua de Luni, 10 Ianuarie 1944 orele 18, în sala liceului comercial, prin conferința dlui dr. Coriolan Petran, profesor de istoria artei la Facultatea de Litere din Sibiu. Dsa va vorbi despre: „Problemele Astrei Naționale”.

— **AVANSARE.** În cadrul avansărilor la alegere făcute în personalul Regiei Autonome CFR, la cat. V. cl. III. a fost avansat și d. ing. Nădășan Ștefan dela Atelierele CFR, Timișoara. Dsa poartă titlul de inginer consilier și inspector conducător, cum din croare a fost publicat în repertoriul din numărul trecut al ziarului nostru.

— **DELA FACULTATEA DE AGRONOMIE DIN CIUJ-TIMIȘOARA.** În conformitate cu art. 72 și 73 din legea relativă la organizarea învățământului superior se publică vacant postul de asistent suplinitor la practica agricolă dela Facultatea de Agronomie Timișoara. Cererile și actele candidaților cari îndeplinesc condițiile prevăzute în Legea Învățământului Superior publicată în Monitorul Oficial Nr. 274 din 23 Nov. 1943, vor fi depuse în termen de 20 zile dela data acestei publicații. Decanatul Facultății de Agronomie Timișoara, Spl. T. Vladimirescu nr. 10.

— **PARASTAS.** Împlinindu-se trei ani dela moartea regretatului protopop I. Lebroane, parohul bisericii am. Insefin, s'a oficiat Vineri, 7 Ianuarie, în biserica ortodoxă română din Iosefin, un parastas la care s'au luat parte familia, unele membre ale societății Sfta Maria din parohie și prietenii și admiratorii regretatului dispărut.

— **POSTURI VACANTE.** La Facultatea de Agronomie din Timișoara sunt vacante: 1. Un post de impiegat cu salariu netto de 10.000, plus sporul de familie. 2. 3 posturi de om de serviciu cu salariu netto de lei 6.700 plus sporul de familie. Pentru postul de impiegat se ține concurs în ziua de 20 Ianuarie 1944 în localul Facultății din Spl. Tudor Vladimirescu 10. Solicitanții își vor înainta cererile cu actele prevăzute de Codul Funcționarilor Publici Informațiuni la serviciul Contabilității dela Facultate.

— **CONCERTUL TASCHNER NU ARE LOC.** Concertul violonistului german Gerhard Taschner din Berlin, anuntat pentru azi Sămbătă seara, în sala Teatrului Național, nu are loc, artistul ne putând sosi în țară din motive de forță maioră. Cassierul restituie prețul biletelor cumpărate.

— **CONFERINȚA ȘTIINȚIFICĂ.** Politehnica din Timișoara, în colaborare cu Extensiunea Universitară, continuând activitatea sa rodnică duce un program bine întocmit în vederea difuzării științelor, organizează Marți 11 Ianuarie a. c. orele 18, la Școala Politehnică-Ambulantă „Traian Vuia”, Bulevardul Mihai Viteazul 1, o conferință științifică. Va vorbi d. dr. I. Tănăsescu, profesor la Facultatea de Științe Universitatea Cluj-Timișoara. Genul RAZELE VIE, TII (Raze mitogenetice) Intrarea liberă.

— **CURSURILE ȚĂRĂNEȘTI.** Programul cursurilor țărănești în jud. Timiș-Torontal s'a desfășurat în modul normal. Duminecă, 9 Ianuarie a. c. se va trata subiectul „Indemnul de a avea cât mai mulți copii”

— **REPARTIZARE DE NOTAR.** Prin decizia Prefecturii Județului, d. notar Vasile Someșan a fost repartizat la comuna Giulvăz, jud. Timiș-Torontal.

— **RAȚIONALIZAREA ALIMENTAȚIEI LA CANTINELE ȘCOLARE.** Conform dispozițiilor Consiliului de Patronaj, Prefectura Județului a făcut cunoscut atât învățătorilor cât și organelor administrative dela sațe, de a căuta să raționalizeze alimentația în cantinele școlare, pentru a se da copiilor o hrană substanțioasă, variată și curată.

— **PARASTAS.** Duminecă, 9 Ianuarie, orele 12 va avea loc în biserica română unită din Fabric, parastasul pentru pomenirea regretatului vica. episcopesc. Gh. Munteanu.

— **CURS RAPID DE LIMBA GERMANĂ.** După o scurtă vacanță de Crăciun, Luni, 10 Ianuarie Lectoratul Timișoara al Academiei Germane își reîncepe toate cursurile. Se știe că aceia cari au cucerit cunoștințe de limbă germană, pot începe oricând urmarea unuia din cele 5 cursuri, de nivel diferit. Dar chiar și pentru aceia cari n'au deloc noțiuni de limbă germană, Lectoratul poate da sfaturi utile și eventual organiza cursuri rapide pentru ca să poată intra apoi în cursurile normale. Informațiuni, sfaturi și înscrieri în zilele de lucru, exceptând Sămbătă între orele 18—20 în cancelaria Lectoratului, Bulev. Regele Mihai I. Nr. 8.

— **DISTINS CU COROANA ROMÂNIEI.** D. Efreim Birdea dr. Inv. pensionar din com. Pesac a fost decorat cu „Coroana României” pentru meritele excepționale pe care le-a dovedit în timpul carierei sale.

— **IN ATENȚIA POPULAȚIEI RURALE.** Se atrage din nou atenția populației rurale să construiască tranșee în special la școli, spitale, primării și biscrie. A. P. este rugată a raporta executarea.

DOMNII AVOCAȚI!

FRANZ ADAM MINNICH și OLIVIU KOMLOSSY, au onoare a aduce la cunoștință onoratele clientele că începând cu data de 1 Ianuarie 1944 au deschis birou avocațial împreună cu sediul în Timișoara I Piața Libertății Nr. 3. et. II. Telefon 32-09 1365

satie. Completul este prezidat de d. dr. Eugen Pop, președintele secției a 3-a a Curții. Acuzatul este apărat, ca și întâia oară, de d. Aurelian Bentcu avocat, din București, fost ministru al Justiției.

Până la ora când s'apărut ziarul nostru, dezbaterile procesului, în fața unei săli ar. pline, continuă. Este mai mult decât sigur că pronunțarea sentinței se va amâna.

ARADUL CULTURAL

Manifestările muncitorești de la Arad

O inițiativă bună găsește o largă primire printre românii dela granița de vest a țării

Recent am arătat în ziarul nostru felul cum s'au manifestat diferitele secții ale organizației Muncă și Lumină din localitate, care mai ales cu prilejul sărbătorilor au reușit să prezinte publicului arădan cele mai reușite programe cu datini creștinești și izvoși o serie de colinde dintr-o parte și muzică noi te-am făcut datoria semnaland în timp toate aceste manifestări culturale organizate în cea mai mare parte de către conducătorii întreprinderilor comerciale și industriale din localitate, cu concursul conducătorilor secțiilor din organizația M. L. și cu ajutorul inspectoratului acestei organizații. Trecând peste toate reușitele programe și peste prestațiunile celor care au luat parte activă la prezentarea datinilor, aci este locul să arătăm că vechiul proverb românesc și de data aceasta rămâne complet în picioare și că „omul sfînteste locul” s'a dovedit a fi din nou foarte actual. Căci ne bucurăm însă mai mult ca orice, și subliniem acest lucru, este că membrii acestor organizații s'au pus în slujba cauzei culturii românești cu toată încredința și cu toată tragerea de inimă. Că vor fi încă și astăzi printre muncitorii dela Arad, care nu vad poate cu ochi buni aceste organizații, tot ce se poate. Noi pe aceștia nici nu-i condamnăm și nici nu le cerem să facă mai mult decât ceace pot. Știm precis un lucru și pe acesta îl spunem. Toate cele elemente cărora li s'ar părea că organizația Muncă și Lumină nu le poate oferi toate dorințele lor, este fără îndoială o mare greșală de concepție, dar ce are o soluție, aceasta nu sunt și noi nu pot fi cu adevărat români. Mai ales pentru faptul că după câte știm noi în secțiile Muncă și Lumină se caută doar să se satisfacă toate pretențiunile sufletești ale muncitorilor și muncitoarelor și ca nimeni și sub niciun cuvânt nu are nici cea mai mică intențiune de a perverti sufletele românii cu niciun fel de otrăvă, cum s'au dusmanii acestor instituțiuni cupate și românești prin tradiția lor. Cine a asistat la minunatale serbări date de aceste organizațiuni — și câte n'au fost la Arad, — numai acela poate cu adevărat să-și dea seama despre valoarea creativă a organizațiilor Muncă și Lumină, care răspândesc duh românesc și faptă curată legată de sufletul poporului român, care nu cunoaște caște, nu știe ce sunt acelea claselor sociale și nici odată n'a căutat să se despartă sau monu motiv de trași sau vorba veche „de la vâscu până la opinea” caracterizată foarte bine stăruia socială a poporului nostru. Lăcrător și rănit, plâns și cântat, muncitor și conducător, toți sunt una și pentru voce vor rămâne astfel. N'avem copii și oameni, n'am avut caște sociale care să despartă trași unui de alții și nu le vom avea niciodată. Atât la noia, cât și la învece, toți în neamuri nostru au stați alături unui sangă alții. Și tocmai în aceste împrejurări este de a se căuta și găsi emiar solidaritatea dintre toți românii. Așa s'a făcut și la serbările care au avut loc și așa se face și în marile întreprinderi, unde directorii și primii conducători au o încredințare și încredințare după uși capitate și ei s'au mers la dispoziția celor muncitori, pe care li îndrumă și de scorta cărera se precumă marea. Românii n'a cunoscut și nu cunoaște diferențe de clase sociale. Xi astăzi țării lui. El știe una și bună o fra e în vecinii săi și așa îl numește. Privind toate manifestările românești dela granița de vest prin această țară, nu vom putea de seama de marea afinitate de sânge și de simțire ce există între toți românii din

parcia locului. Și manifestările culturale, organizație de întreprinderea Textila Aradana, precum și cea dela Teba, ea și cea dela Zwack, etc., au fost manifestări românești de pură calitate. Pentru caracterul lor curat național și pur românesc am ținut să remarcăm aceste fapte și să scoțem la iveală și fondul lor curat și bine intenționat. În felul acesta avem toată încredința că în viitor toate manifestările românești dela noi vor fi mai puternice și se vor face cu același elan și grije, ca și până în prezent. Este cel mai bun semn că Ro-

mânii din partea locului sunt rătrunși de chemarea lor pur națională în primul rând și apoi sunt conștienți că au aci o mare și frumoesă misiune de îndeplinit. Iață în felul acesta s'au manifestat muncitorii și muncitoarele arădane de sfintele sărbători. Și bine au făcut în felul acesta, dovedindu-ne că toți stau alături de drepte cauze ale românismului, mai ales astăzi în marea și incomparabila încredințare de arme ce se dă între toate popoarele lumii.

I. D. Dabieiu

Răspunsul M. S. Regelui la telegrama de Anul Nou a d-lui Prefect

TELEGRAMA

Majestății Sale

REGELUI MIHAI I.

București

În numele populației și a tuturor autorităților publice din județul și Municipiul Arad în prag de an nou așternem la picioarele Tronului mărturia neclintitei noastre fidelități și supunere urând Majestății Voastre și Augustei Mamie Regina Elena viață îndelungată glorioasă și cu deplină izbândire pentru Dinastie și Neam.

Să trăiți Sire!
Să trăiască Augusta Voastră Mamă Regina Elena!
Trăiască Dinastia Română!

La înaltul Ordin al Majestății Voastre supus servitor,

Prefectul Județului Arad,
General BANCUI

La telegrama de urare a d-lui Prefect al județului, M. S. Regele a binevoit să răspundă cu următoarea:

TELEGRAMA

Domnului

GENERAL BANCUI

Prefectul Județului Arad

București, Palatul Regal. Adănc mișcat de frumoesele simțăminte Vă mulțumesc din toată inima.

MIHAI I.

Cum a fost sărbătorită ziua de Bobotează la Arad

Serviciul Divin dela Catedrală - Asistențe - botezul apelor

În prezența autorităților civile și militare s'a sărbătorit cu un deosebit fast și în acest an, ziua Bobotezei, adică 1944 ani de când Sfântul Ioan Botezătorul a botezat în apa Iordanului pe Isus Christos, Mântuitorul lumii și îndrumătorul păcătoșilor pe calea BINELUI și ADEVĂRULUI.

Un public numeros a ținut să la parte la acest mare praznic creștinesc, așa încât la orele 10 dimineața Piața Catedralei era fixată de lume.

Mai întâi s'a oficiat un Serviciu Divin de către un sobor de preoți având în frunte pe P. S. S. dr. Andrei Mageru Episcopul Aradului, în Catedrala ortodoxă a Municipiului răspunsurile la Sfânta Liturghie fiind date de către corul „ARMONIA” din Arad, de sub conducerea dlui profesor Ion Lipovan.

O companie de onoare compusă din elevi ai școlii de ofițeri de rezervă a dat onorurile, iar muzica militară a unui regiment de infanterie din localitate sub comanda dlui Lt. Botea Iosif a cântat ruga și a dat onorurile de rigoare, când astfel serbării un cadru mai mare.

ASISTENTA

Din numeroasa asistență am putut remarca următoarele persoane care au participat la această manifestație creștinescă.

P. S. S. Dr. Andrei Mageru Episcopul Aradului, d. General Munteanu Comandantul Garnizoanei Arad, d. General Sobin Banciu Prefectul Județului Arad, domnii: Colonel Seraciu Ghadeon, Colonel Uduoc, Colonel Bolșin Lt. Colonel Veicu Chivu, Lt. Colonel Ion Alexandru, Lt. Colonel Berbu Alexandru Lt. Colonel Perbotza, o misiune a onorului germanic, d. dr. Costavian Lunas nri-marul Municipiului Arad, dr. Marcu Hubu valem profesor, ing. Gh. Sireci ajutor de nri-mar, dr. Sibiu Popelac subprefect, ing. Fei Vichenciu șeful Serviciului apelor, ing. Filip

șeful Serviciului Județean de drumuri, prof. Ascanio Crișan dir. lic. „Moise Nicoară”, insp. jud. Consilier Dobrescu, reprez. al Curții de Apel Arad-Oradea, pâr. Econom Stavrofor dr. Nicolae Popovici rectorul Academiei Teologice, Chestor I. Stelian Chestorul Municipiului Arad, pâr. Econom Stavrofor Traian Giba, pâr. Econom Stavrofor Corneliu Mageru, pâr. Econom Stavrofor Caius Turicu, domnii: Consilier Lungoci, Consilier dr. Costea șeful judecătoriei mixte Arad, judecător de sedință Berov, Gh. Mihalcea șeful poliției judiciare, comisar Chioaru, maior Ioanescu Lazăr, Lazăr Vasile secretarul general al Primăriei Municipiului Arad, Balosan Administrator financiar al jud. Arad, Neagotă Iuliu subadministrator financiar, Fleșeriu Seb. șef controlor, Rusu Ioan inspector al gărzii financiare, Oprean Eugen controlor financiar, Savu Isai. Păcu controlor financiar, comisar Măndruțu, comisar Crișan, prof. Codrea, prot. Stana, preoții: Stefea, Fîndrău, Usnetov, Bancea, Mihut Bogdan și diaconii: Tripon, Lipovan și Dăruu, d. Chioru Gheorghe greșier la Cab. I. Instrucție, etc., etc.

BOTEZUL APELOR

După terminarea Serviciului Divin P. S. S. Dr. Andrei Mageru Episcopul Aradului, însoțit de un număr de preoți din sobor, a purces la Sfîntirea apelor, care s'a făcut în Piața Catedralei, botezându-se apoi apele din hîrdarele și butoaie special aduse pentru acest scop, transformându-se astfel în aghiazmă care s'a pus la dispoziția publicului.

Felul cum s'a sărbătorit ziua de Bobotează la Arad, în cadrul care s'a desfășurat, cum și numerosul public care a participat, a impresionat adănc, fiecare plecând acasă cu sufletul înălțat și a putut aduce laude populi care a măntuit omeneia de păcate.

ION FAVEL DUMITRESCU

Peste 150 km. drumuri refăcute în județul Arad

Arad. — Odată cu venirea în fruntea județului a dlui general Sabin Banciu, s'au luat în examinare necesitățile momentane ale județului, dintre care la loc de frunte s'a pus problema drumurilor județene. În acest scop s'au luat toate informațiunile necesare dela serviciul tehnic condus abil de d. inginer Augustin Filip, care a dat toate relațiunile necesare arătând în același timp și lipsurile imediate, precum și măsurile care ar urma să fie luate. D. prefect Sabin Banciu, general de divizie în retragere a aprobat proiectul de refacerea drumurilor, urmărind personal și insistând ca lucrările de punere în bună stare de funcționare a drumurilor să înceapă imediat. Astfel a fost posibil ca în timp foarte scurt și prin mijloace proprii să fie refăcută o rețea de mai bine de 150 km. căi de comunicație din județ, ceea ce desigur că denotă și pricepări ai fost procurate peste 20 mii de priceputa conducere a dlui inginer A. Filip șeful acestui serviciu. În continuare mai aflăm tot în legătură cu refacerea drumurilor din județ că s'au mai luat măsuri imediate ca și în alte părți ale județului nostru să fie refăcute după același sistem practicat ca și până aci și care a dus la rezultate concludente și alte rețele de comunicație care necesită această intervenție.

Din mulțiple realizări ale aceluiași serviciu tehnic județean aci mai amintim și terminarea lucrărilor pentru construirea drumului comunal dela gara Șimand, împieșuirea drumului unei părți a drumului ce duce la Sfânta Ana, care a costat suma de opt milioane lei, apoi sa reconstruit drumul din comuna Dorobanți și a început pietruirea drumului comunei Șiria, în vederea cărei lucrări au fost procurate peste 20 mii de bucăți pavele. Serviciul tehnic județean a terminat decurând canalul pe o lungime de peste 10 km din hotarul comunei Șiria, câștigând pe seama locuitorilor de aci prin această canalizare un teren de peste 10.000 ha teren ce a fost redat culturii, care din păcate până la aceste lucrări era mereu sub apă inundării.

Frumoesa serbare a muncitorilor intelectuali din com. Cuvin - Arad

Un grup de tineri studenți și elevi de liceu din comuna Cuvin, județul Arad, având în fruntea lor pe studentul Denclean Nicolae, au luat inițiativa organizării unei serbări cu caracter familiar, venitul acestei serbări fiind destinat pentru „Crucea Roșie” din Arad.

Serbarea a avut un program artistico-cultural destul de bogat, Constand în datine creștinești, declamări, cântec tradiționale și patriotice, cum și o piesă de teatru.

Pentru evidențierea faptelor, vom vorbi puțin despre desfășurarea programului, care a încredut mult așteptările, atât prin felul de interpretare, cum și prin felul de organizare.

După prima parte o programului, a urmat piesa de teatru „Piatra din casă” de Vasile Alecsandri, remarcându-se toți cei care au interpretați roluri în această piesă. S'a remarcat în mod deosebit elevul Sârbu Gheorghe, recunoscut ca un declamator născut și un interpret deosebit.

Printre numeroasa asistență am remarcat următoarele persoane: familia Major Stănoiu Petre, d. pretor Putici, subinspector școlar Drecin Ion, preot Putici Coriolan, director școlar Șielovan Nicolae, d. notar Popa Gheorghe, etc.

Subliniem faptul că această serbare a avut un succes moral și material desul de mulțumitor, gestul acestor tineri din comuna Cuvin, județul Arad, având o semnificație deosebită, puțând fi imitați și de alți tineri, din alte comuni.

MARIA CATI

SOCIAL - ECONOMIC

MICA PUBLICITATE

5 lei cuvând apare în fiecare zi. Anunțuri se primesc la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Caut camera mobilată pentru 1 Ianuarie medic sublocot. Adresa la ziar.

Colegiul Militar Arad Piața Luptei 2-4 angajează bucătari sau bucătăreasă cu carte de meșter, cu un salariu lunar de lei 8000, plus casă, lumină, lemne și apă gratuit pentru acei ce vor locui în localul colegiului. Acei ce vor locui în oraș vor primi un plus de 25% din salariul brut. Doritorii se pot adresa zilnic colegiului.

De vânzare un pianzister cu patru pesaje în stare bună. Informațiuni se pot primi la Mihai Pünkösdi, Satul Lung Nr. 700, jud. Brașov.

Redacția ziarului „DACIA” pentru Arad, caută funcționară cu practică de birou. A se adresa în fiecare zi la sediul redacției Arad, str. Mărășești Nr. 1, Telefon Nr. 11-28.

Caut cameră mobilată cu intrare separată. Adresa la ziar.

CAUT două camere goale pentru birou în centru. Adresa la ziar.

CAUT bucătăreasă perfectă. A se adresa la ziar.

Se caută vânzători de ziare cu câștig bun. Adresa la ziar.

Meseriași români dela Arad

De mai multe ori s'a vorbit nu numai în presă despre dezvoltarea meseriilor, mai ales în Ardeal și Banat, pătură socială atât de mult dorită și necesară structurii noastre economice. Aradul, ca și în alte privințe, nu stă pe locul cel mai inferior în ceea ce privește această categorie de îndelenciri. Observatorul obiectiv poate face singur verificarea pe teren că în localitate meseriași români, potrivit frumoasei tradiții din trecut, au început prin forțe proprii și prin hărnicia lor să se ridice și să se facă observați și cinstiți. Faptul ne bucură nespuse de mult mai ales că în trecut românul era mereu dispus să acorde atențiunea sa streinului dela care aștepta lucrări bune și de valoare. Astăzi această concepție, i-am putea spune și pe drept cuvânt că este demodată, atențiunea tuturor românilor din bine se îndreaptă corect și fără părtinire către munca meseriașilor români din orașul nostru care începu cu încetul la locul streinului intrus și fără drept de a fi ajutat mai ales că nu are nici calitățile românului și nici priceperea acestuia. Priviți firmele din străzile principale și din suburbii și veți constata și dvoastră cu mare bucurie că

numele de meseriași români încep să abunde și să fie remarcate. Cine i-a seos pe aceștia la iveală dacă nu munca și priceperea lor profesională și cine le-a făcut drum spre afirmare dacă nu cinstea și corectitudinea lor de oameni ou pregătirea aleasă și cu dor de a se impune, ca meseriași de egală valoare cu streinul dacă nu mult superioară acestuia. Iată calități care trebuiesc remarcate și chiar subliniate, mai ales la cea mai îndepărtată graniță a țării, unde, s'o spunem drept, ochii streinului nu văd cu mare bucurie această ascensiune a românului vrednic și corect. Noi care am cercetat caz după caz nu putem să trecem peste îmbucurătorul fapt că românul meseriaș își face drum în mod cinstit, dar pe baze corecte și se afișează ca un element de prima valoare. Vă putem da oricâte exemple și nu vom putea fi desmintiți niciodată că am greșit făcând acest lucru. În viitor vom căuta să scoatem la iveală și faptele unora dintre aceste persoane, ca să probăm și în modul acesta afirmațiunile de față. Iată pentru ce am căutat să scoatem la iveală și capacitatea românului din domeniul meseriilor, atât de mult hulit de persoane în necunoștință de cauză, ori poate rău intenționate.

CALEIDOSCOP

FARMACII DE SERVICIU

9 IANUARIE 1944

Odesu Bul. Regina Maria Tel. 12-81.
Angel, Piața Catedralei nr. 16. Tel. 15-37
Mumaisanu, Calea Aurel Vlaicu Nr. 60.
Serviciul permanent.

CINEMATOGRAFE

9 IANUARIE 1944

FORUM : Titanie.
URANIA : Suflete în furtună.
CORSO : Carnavalul dragostei.
ROYAL : S'au întâlnit și s'au iubit.
ARO : Un vals cu tine.

Lucrări efectuate în jud. Arad prin munca de folos obștesc

Arad. — Odată introdusă munca de folos obștesc și în județul nostru din partea organelor administrative s'au luat tate măsurile ca aceste lucrări să devină într'adevăr folositoare pentru comunitatea populației și ca ele să se facă în cele mai bune condițiuni. Astfel s'a procedat sub controlul specialiștilor la curățirea pășunilor, la construirea de garduri în diferite comune, s'au făcut podețe unde acestea lipseau, au fost transportate materiale pentru diferite construcțiuni și au fost adunate din abundență plante medicinale de către elevii și elevele școlilor de toate gradele. Munca obștească efectuată în județul nostru prin contribuția populației se cifrează la câteva sute de mii de lei, ceea ce denotă că ea a adus un folos real județului și municipiului nostru.

Cinema CORSO Arad

Telefon: 23-64

AZI

Sub binefăcătoarea influență a Carnavalului, o veche dragoste între timp întreruptă, reînvie. Muzică, veselie renană și jocul plin de viață al interpreților făuresc un tot încântător.



Repr. 3, 5, 7, 9 fix, Jurnal nou.

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-52.

Cinema de premiere, Ton și proiecție ireproșabilă, Sala încălzită.

Succesul stagiunii!

Suflete în furtună

Cinema „FORUM” Arad

Azi ! Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix Tel: 20-10

Începând dela 6 Ianuarie ! Grandioasa înscenare a celei mai mare catastrofe a omenirii !



Un film excepțional dramatic și sen rațional de mari proporții !
Cassa deschisă dela ora 11 dimineață

CINEMA ROYAL ARAD

STRADA ALECSANDRI 2

Dacă doriți să vă simțiți bine și să petreceți cu veslie 2 ore vizitați filmul

S'au întâlnit și s'au iubit

cu Vivi Gioi și Leonardo Cortese în extraordinara comedie

În fiecare Duminică și Sărbători dela crele 11 1/2 Matineu cu 60 lei.

ULTIMA ORA

Starea fronturilor

Dela comandamentul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

In sectorul Kirovograd inamicul și-a lăsat presiunea împotriva liniilor germane. Atacurile puternice formațiuni de infanterie și tancuri au fost respinse cu sprijinul aviației. Au fost nimicite 51 tancuri inamice. La nord-vest de oraș, trupele noastre au aruncat inamicul, prin contraatac, mulți înapoi și au capturat 30 tunuri. Inamicul a suferit pierderi în oameni și în material de război.

Și de ambele părți ale localității Berdicev luptele grele și schimbătoare continuă cu puternice forțe inamice.

La Propoisk au dat greș, în mai multe locuri, atacurile sovietice, cu care ocazie inamicul a suferit grele pierderi sângeroase.

La Vitebsk, trupele noastre au realizat un nou și deplin succes de apărare față de noule încercări de străpungere ale sovieticilor. Aici au fost nimicite 49 tancuri sovietice.

În celelalte sectoare ale frontului răsăritean au avut loc numai lupte cu caracter local.

În partea vestică a frontului din Italia de sud au dat greș eri mai multe atacuri date cu puternic sprijin de artilerie și tancuri. O străpungere locală a fost căvortă. O spărșură dela nord-vest de Mignano a fost curățită prin contraatac. În celelalte sectoare, ziua a trecut, în general, liniștită. Vedete, rapide germane, de sub comanda comandantului Müller a făcut o incursiune spre drumurile de convoaie din apropierea coastei de sud-vest a Angliei și au scufundat, dintr-un convoiu puternic escortat, 5 vase, cu o deplasare totală de 12.500 tone și un vas de pază. Alte vase au fost avariate prin lovituri de torpile. Formațiunea germană s'a înapoiat, la bază, fără pierderi.

În cursul nopții trecute câteva avioane izolate britanice au atacat localități din regiunea industrială din Renania-Vestfalia.

Bătălia din răsărit continuă cu nestăvilită venemență

Berlin, 8 (DNB). — Bătălia pentru Vitebsk care pe ziua de 5 Ianuarie a intrat în cea de a doua fază a ei, a luat din nou o intensitate considerabilă. Pe ziua de 6 Ianuarie inamicul a atacat deosebit de violent pe linia ferată Vitebsk—Polosk. Incercarea sovieticilor de a pătrunde peste linia ferată spre sud-vest ca astfel să ajungă în spațiile apăratorilor a fost zădărnicită de trupele germane, cari au luptat cu îndârjire.

Ofensivă sovietică lădela Zaporoje

În partea de sud a frontului din răsărit, defensivă germană are o poziție grea față de sovietici, cari de prezent sunt în ofensivă dela Pripet până la Zaporoje și bucla Niprului. Frontul de atac inamic nu este lipsit de spărturi și presiunea inamică în mod natural nu are aceeași intensitate. Acțiunile ofensive izolate sunt bazate unele pe altele și nu sunt ce subestimați.

În amănunte situația pentru moment este următoarea: La fosta graniță polono-sovietică care înainte cu câte-

Inverșunatul atac bolșevic se isbește de apărarea germană pe frontul de Răsărit

Orașul Kirovograd este amenințat și din partea de vest. - Numeroase tancuri sovietice distruse

va zile a fost atinsă de elementele avansate sovietice, pentru moment aripa dreaptă a sovieticilor și-a rectificat po-

ziția. De prezență presiunea inamicului din această parte nu este prea puternică.

Bolșevicii fac sforțări mari în regiunea Berdicev-Kasatyn

Cu atât mai vehemente sunt sforțările centrului armatei sovietice pornite din regiunea Berdicev—Kasatyn cu direcția principală de atac asupra orașului Winniza. Inamicul a reușit să obțină acolo pe ziua de 6 Ianuarie nou câștig de

teren cu toate acestea rezervele de intervenție germane au reușit să încheiească în mod simțitor înaintarea sovietică și să zădărnicească o străpungere a inamicului.

Kirovogradul amenințat și dinspre vest

La est și sud-est de Bielaja-Tercov pare ca aripa dreaptă a acestui grup de armată să fi restabilit legătura cu părțile unei alte armate rusești. Prin aceasta poziția germană dela Kirovograd va fi amenințată deocum și dinspre vest. La nord de oraș un contraatac local al tancurilor germane a descongestionat puțin situația. Se poate conta pe o continuare și o intensificare a grelelor lupte din

bucla Niprului.

Trebuie ținută în seamă considerabilul număr de rezerve operative ale sovieticilor, cari se compun din unități epuizate în luptă, dar cari au fost reimprospătae cu oameni și material. Ofensivă de iarnă sovietică se găsește pe o linie crescândă. Momentul când va atinge punctul culminant nu se poate încă aprecia.

Lupte grele în sectorul de Sud

Numeroase tancuri bolșevice

Berlin, 8 (Rador). — Se dau următoarele amănunte cu privire la luptele din sectorul sudic al frontului răsăritean.

În cea de a doua zi a violentei lupte defensive din marea cot al Niprului, bolșevicii au atacat din nou la sud-est și la nord de Kirovograd.

După asaltul încercat în ajun, ei au adus în linia întâia în cursul nopții alte formațiuni blindate și de infanterie.

În sectorul sudestic, lupte violente cu rezultate schimbătoare au avut loc în primele ceasuri ale dimineții în regiunea Iagul.

În fața presiunii din ce în ce mai puternică a bolșevicilor, pozițiile germane au fost repleate în unele locuri până la

distruse de apărarea germană

malul occidental al acestui râu, unde noule poziții au fost apărate împotriva altor atacuri date de tancurile și formațiunile de infanterie inamice.

În cursul acestor lupte au rămas imobilizate pe câmpul de bătălie până la lăsatul serii 21 tancuri.

În sectorul de nord, breșe din ajun au putut fi lichidate și detașamentele germane au înaintat în zona concentrărilor sovietice. Inamicul care nu se aștepta la acest contraatac a pierdut până spre seară 23 tancuri. Mai multe grupuri de luptă sovietice au fost decimate sau risipite. Trupele germane au luat prizonieri și pradă de război.

Valul de apărare european din vest

Aliații cunosc puterea defensivă a armatei germane

Berlin, 8 (DNB). — Vorbitorul militar german cu ocazia unei conferințe ținute la 7 Ianuarie a prevestit moartea în masă a soldaților englezi și americani cu ocazia unei încercări de invazie, după ce a făcut cunoscut pentru prima oară unele amănunte asupra puterii instalațiilor de fortificație germane.

După părerea lui numai pe coasta europeană a Atlanticului, a Canalului Mânecii și a Mării nordului sunt mii de instalații de luptă prevăzute cu peste 6000 tunuri dela calibru 8.5 cm. până la bateriile de tragere lungă. Afară de aceasta în acest sector defensiv sunt peste 3000 de tunuri grele, spărgătoare

Anglia va sacrifica interesele politice ale Poloniei în favoarea Uniunii Sovietice

Cum privește Turcia chestiunea poloneză

ISTAMBUL, 8. (Rador). Corespondentul Agenției DNB comunică următoarea știre transmisă de biroul internațional de informații:

Turcia urmărește cu mult interes deslășurarea chestiunii poloneze pentru faptul că ea este considerată ca o astfel de piatră de incercare a raporturilor politice dintre aliați și mai ales în ce privește respectul acestora față de drepturile micilor state aliate în conformitate cu Carta Atlanticului.

Cercurile turcești notează rezerva intransigentă a Sovietelor și înregistrează toate amănunțele acestei atitudini între altele și recentele observații ale ziarului „Pravda” îndreptate în contra dlui Wendell Willkie.

Ca de obicei cercurile competente observă o atitudine rezervată. Părerea generală este că Anglia tot așa cum a luat atitudine împotriva regelui Iugoslaviei

în favoarea lui Tito, va ceda și de data această Uniunii Sovietice și va sacrifica interesele politice ale unui aliat care a luptat alături de ea. Ziarul „Tasvirî Ekikar” pune chestiunea garanției britanice dată Poloniei în cazul când armatele sovietice ar ocupa anumite teritorii poloneze. Chestiunea poloneză adaugă ziarului depășește cu mult importanța restrânsă a fixării de noi frontiere, ea declanșând mai ales întrebarea:

Care sunt principiile fundamentale și scopurile de război ale aliaților? Cercurile turcești consideră că probabil formarea de către sovietici a unui „guvern Tito Polonez”. Se consideră deasemenea că probabil că sovieticii să ceară țării unei echivoce Anglie, ca aceasta să părăsească comitetul emigranților polonezi declarând că se desinteresează de Polonia.

de tancuri, iar în fața coastei au fost depuse milioane de mine. Intregul sector de coastă are o lungime de 2100 kilometri în timp ce coasta norvegiană este de 2500 km. Pe această coastă norvegiană a cărei puncte importante sunt deasemenea fortificate sunt puse încă 1700 tunuri de calibru greu.

Valul de apărare european este pregătit dela Finjinei până la Narvik așa a asigurat vorbitorul german. În spatele lui este un sistem de apărare esalonat în adâncime și afară de aceasta planurile germane sunt gata pentru cazul unui atac în vreun punct de a trimite acolo puternice unități motorizate.

Vorbitorul militar german a făcut aceste declarații bazat pe faptul că aliații le cunosc pe acestea într-o oarecare măsură. Azi aviația aliată atacă zi și noapte această zonă fortificată de vest. Afară de aceasta aliații fac zboruri continue de recunoaștere și prin acestea și prin spionii și știrile agenților din teritoriile ocupate de vest sunt în clar în privința proporției instalațiilor de apărare germane, a numărului tunurilor și a trupele mobile pregătite pentru apărare. Deoarece Churchill și Roosevelt cunosc aceste cifre din acest motiv nu au între prins încă invazia.

Fără îndoială și Stalin cunoaște puterea apărării germane. Acest fapt rezultă și încă pretinde categoric deschiderea celui de al doilea front. În tot cazul, spune vorbitorul militar german, este precis că în cazul unei invazii se va produce moartea în masă a soldaților englezi și americani.

Teritoriul Elveției violat de avioane streine

București, 8. — S. P. P. transmite. Teritoriul elvețian a fost din nou violat de avioane străine, care au sburat deasupra mai multor regiuni ale Elveției.

Un avion de bombardament nord-american urmărit de aviația elvețiană a fost nevoit să aterizeze pe teritoriul elvețian în apropierea Rinului.

Amânarea deschiderii școlilor în Bucovina, Basarabia și Moldova

București, 8 (Rador). — Ministerul Culturii Naționale aduce la cunoștință următoarele: Din motive de ordin sanitar și din cauza greutăților de transport se amână până la 25 Ianuarie 1944 deschiderea școlilor de toate gradele inclusiv cele de învățământ superior din Bucovina, iar din nordul Basarabiei și Moldovei a acelor din județele Hotin, Soroca, Bălți, Orhei, Lăpușna, Dorohoi, Botoșani, Iași, Roman și Baia.

Publicul britanic este împotriva unei invazii

GENEVA, 8 — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Senatorul nord-american Chandler, unul din cei cinci senatori nord-americani cari au vizitat acum câteva timp frontul european, a declarat că la Long Beach, după cum anunță ziarul englez „Daily Telegraph”, că socotește superflua o invazie și că pe de altă parte încercarea unei invazii reprezintă „pentru” anglo-americani numai o „hecatombă”.

De pe acum, a continuat d. Chandler publicul britanic se arată potrivnic unor operațiuni de invazie peste Canalul Mânecii, dat fiind că pierderile și riscurile ce ar decurge din ele sunt prea mari.